



天涯诗海

响水甸的秋画

曹卫

在响水甸的秋光中，一位老画家踽踽而来，穿越春的娇艳与夏的热烈。

画板架起，面对未竟的长卷，秋风似灵动的使者，轻拂水面，波光如梦如幻。山色倒映，与苍穹携手共绘诗篇。

他凝视，目光如炬，捕捉每片落叶的低语，每缕秋阳的柔情，每座山川的雄浑誓言。

画布之上，色彩欢舞，金黄与深绿，是秋的丰饶礼赞，蓝白交融，是天的静谧诗篇。

他的笔触，是深情的倾诉，心中，满是对自然的敬畏与崇恋。

水库的宁谧在画中安睡，山川的雄伟傲然挺立，秋天的深情款款流淌，岁月的沉淀厚重而庄严。

当终笔落下，秋景定格，画中是响水甸的灵魂，更是对世界的挚爱火焰。

秋水长天，融为一体，在他笔下，化作永恒的思念。

平静的湖水

(外一首)

张泽雄

平静的湖水，被秋挽着看上去没有露出清冽和刺骨躲在暗处，如一串不动声色的漪涟

一个个破绽轻轻散开。或者，像一些枯黄的坠叶沿着老屋下午的光线落入平原，这个巨大的窟窿里没有丁点声响

天暗下来了，远处水面不再孤单岸柳扶着晚风，一阵紧逼灯火抱成一团

门前乌柏树

门前，一棵乌柏每天都在眼皮子底下静立或晃动没有谁载下它

老父说门口要被树林子占光了这棵野乌柏也没砍

看着它从苗圃里的小苗苗陆续没膝，过顶……看四季流年，看一树细腻的心形叶

如何转绿、变暗。一首抒情诗已提前埋下伏笔

一个故事，越写越跌宕越写越完整，充盈

深秋，满树冠上木梓炸开乌柏顶了一头白花。不几日被一群灰喜鹊啄食光。坐在家门口

每天静待太阳升起落下一树红叶，亦会心生欢喜

百家笔会

父亲的秋天

张金刚

父亲看出了我的心

思：“要不，你试着去收些？”我一摊手：“我也找不到。”父亲心生怅然：“说来也怪，村里人越来越少，山里的东西也没以前丰盛了。难道大山，土地也老了？”

父亲坐在檐下台阶上，抽一口自己卷的大烟，烟雾瞬间模糊了他满是皱纹的脸。烟叶，父亲种了一辈子；叶烟，父亲抽了一辈子。他说这烟抽着才有劲，才解乏，才舒坦。

这大烟烟种，不知在父亲手上沿袭了多少代。每个秋天，父亲都会将当年的烟叶精心收回，晒干，码好。闲暇时，揪一片叶，捻碎；扯几条纸，卷好。如此，“吧嗒吧嗒”抽上一个春秋。来年秋天，再继续。父亲脚边躺着的那捆新鲜烟叶，还是几十年不变的碧绿模样，可那个被叶烟消磨的男人，却已苍老成记忆中爷爷最后几年的模样。

亲情家事

大脚母亲

赵自力

小时候，常有乡亲们管母亲叫郑大脚。当时我听不懂，偷偷告诉母亲谁叫她大脚了。母亲笑着说：“脚大走四方，是好事呢。”

由于脚大，母亲走路感觉就像脚下生风一样。大步一迈，膀子一甩，不要一会儿，就把我们甩开一大截了。母亲走路快，做事也快，给人雷厉风行的感觉。那时常常要挑公粮，往往一同出发，母亲一口气挑到粮店，乡亲们还在半路。大家都说母亲有个好身板，母亲笑着说是有个好脚板。

母亲脚大，穿的鞋子自然大。那时鞋子都是母亲自己做的，一针一线纳鞋底，做鞋子的情景，到现在我还记忆犹新。

母亲说，她的鞋子太大了，格外费布料，就经常打赤脚。时间一长，光脚走路就成了习惯。有时要走亲戚，母亲光脚走路，把鞋子放包里，到了村口才穿上。一回到家，还没进院子，就急忙脱下鞋，让一双大脚在地上舒展。母亲说，脚一沾地，不燥不痒，就格外舒服。

直到现在，已经年过七旬的母亲

闲庭信步

临窗而望

钱续坤

临窗而望，阳光高洁，绿树婆娑，村庄朴素如画。我们梦入家园，沿一条潺潺的溪水缓缓而行，许多明净的事物，于是在视野之外，在内心之中，悄然发出悸动的景象。

蔚蓝的天空，悠绵的炊烟，温柔的心境，这一切犹如牧歌的云朵，轻盈在无际的田野和无垠的乡愁里——没有忧戚，没有惊慌，也没有怀念，它们只是以其真实而平静的微笑，朝朝暮暮，将祖辈耕居的生活，雕刻成一帧帧景致素雅的窗花。

临窗而望，岁月平常。至爱的亲人，请把粗糙的双手伸进温暖的天籁，让虔诚的祝福，炙热的渴望，沉醉的思念，一回回在酣梦中，一次次在

秋天的父亲，活儿最重、最忙碌，可陶醉于大烟中的他，又是笑容最多、最灿烂的。我知道，陶醉他的，不是那枯黄呛人的烟叶，而是轮回几十年的秋收，即使他的秋收半径越来越短。

屋里一股浓重的花椒气味，勾起我青少时代痛并快乐的回忆。父亲曾带我每个初秋，扛着板凳，拿着铁钩，挎着篮子，将墙角地边、沟谷河畔自家的花椒树摘个精光，晒出好几斤尼龙袋干花椒，换笔不小的收入。虽然双手拇指、食指被铁钩扎得满是黑点，可心是欢喜的。想来，那都是几十年前的事了。

父亲指了指那一塑料袋干花椒：“老了，管理不动那些老花椒树，大都死了。菜地边几棵小树倒了不少，可我不敢登高上树，就晒了这两斤，够咱们吃就行。”看着眼前愈发矮小、走路有些颤巍的父亲，若见他踮着脚，伸长手臂，艰难摘下一簇簇花椒的样子，莫名有些心疼。

我抓了一小半打算带走，父亲却将那多半递给我：“新鲜花椒味儿好，分些给你的朋友尝尝。”我欣然接过：“他们肯定会爱上这味道。”父亲笑得得意：“爱上？那你们明年秋天可要回来摘呀！”我满口应承：“保证‘扫荡’干净！颗粒归仓。”

花生，父亲种了两分地，也只是够吃，步行五分钟就到。叶子已然泛黄，布满黑点，到了该收的时候。父亲弯腰沿地垄一路拔过去，缀着花生的花生苗插了几堆。我提起一株，抖落沙土，一把将花生攥住，摘下放入筐中。边摘边吃，脆嫩的味道着实新鲜。拔完两垄，父亲也蹲下来摘。花生个大饱满，父亲乐得合不拢嘴。他却一颗也不吃，咬不动了。

当年，父亲开了多块坡地种花生，一担担挑回。趁着清秋凉爽，伴着蟋蟀鸣，一家人在灯下摘到半夜。那场景，如诗一般。屋顶上，第一批还未晒干，第二批又已续上。十几袋花生，炒食，榨油，出售，格外珍视。如今这两分地，只在屋顶铺了一小片，干花生只收了一大筐。我拿些放在客厅，闲

来看电视时剥着吃，消遣，养胃，更如咀嚼家乡土地的味道。

红薯是家乡的特产，家家都种，父亲自不想断了几十年的传统。可也只是拣稍近的地块种一点，逢人便说：“孩子就爱吃老家的红薯，种种吃着方便！”我嗔怪道：“少种，千万别累着，买着吃也行。”父亲嘴上答应“少种”，可近年每年都会种三分。我只得春种时帮衬，秋收时充当主力，父亲只在边上指挥打下手。我已对农事略显生疏，只是努着劲忙活。

刨红薯，手掌磨出泡；撩藤蔓，胳膊累到酸；挑红薯，肩膀压得痛。想象不到瘦小的父亲，是如何坚持这么多年的，顿觉坐在老田上、秋阳下，沉默的父亲是岁月时光里的“孤勇者”，独自撑起了这个家几十年殷实的春秋。将红薯入窖时，父亲下意识地想要下到窖里，可试了几次，依然瑟缩的腿脚告诉他已不再可能。于是，我下窖，父亲递，很快完成了他已完成不了的劳作。一旁的父亲有些无奈，可又分明流露出满脸满眼的欣慰：“你干得挺利索，这下冬天有得吃了。”想着窖藏红薯即将奉上一冬的温暖甜蜜，我伸出拇指给了父亲一个赞。

路遇摘酸枣的邻家大嫂，父亲有些失落：“今年酸枣卖到六块多，可惜爬不了坡，一颗也摘不回来。”大嫂笑道：“往年，哪个秋天都跟你抢着摘，这下算是你让着咱们了。”父亲腰杆一直：“当年，我也是摘酸枣的能手，是吧？”这一点，我们都认同。可此刻，父亲自己认了输。

靠山吃山。从未出过大山的父亲，对这句话有着生动的实践。秋来，山野藏着的秘密被他一一发现。酸枣自不必说，柿子一泛黄，父亲便用开口的长竿夹下来，泡了两天水缸，烧火烫甜，让我们吃个够；野生板栗又面又甜，甬管长在沟谷哪里，父亲年年都会收些回家，给我们当零食；漫山的茅草、荆条是上好的柴火，父亲挥镰从山根割到山尖，每天挑两担炒食，榨油，出售，格外珍视。偶尔，还会给我装回几枚新奇的野鸡蛋。

眼下，父亲只能将低处的柿子摘

些，晒在窗台给我留着；柴垛一直在“吃老本”，父亲也习惯了用煤电，那“噼噼啪啪”燃烧的土灶，满身的柴草烟火味道，倒让我倍感稀罕了；野生板栗、野鸡蛋，应该再也无法吃到了。父亲看出了我的心思：“要不，你试着去收些？”我一摊手：“我也找不到。”父亲心生怅然：“说来也怪，村里人越来越少，山里的东西也没以前丰盛了。难道大山、土地也老了？”

确实，秋天的屋顶作为父亲劳动成果的秀场，已繁华不再。金黄的玉米，火红的大枣、花椒，乱滚的核桃、黄豆、绿豆，饱满的花生、高粱、谷穗、芝麻……仿佛就在昨天，可转眼已成回忆。萧瑟秋风中，黄的、绿的槐叶落满屋顶，又被风吹起，落在院里，落在院里静坐的父亲头上。

我帮父亲摘掉落叶，他一脸苦笑：“脑袋上没几根毛儿了。”说着，起身回屋拿出他和母亲结婚时的黑白小照片，递给我：“你看，我二十岁时，头发多黑多密多厚。”我也苦笑：“我都四十多了，头发也稀疏不少。秋风扫落叶，岁月不饶人呀！”我和父亲坐在秋风里，望着清冷消瘦的小院，谁也不再说话。

我再拍了张“故园新秋图”发在朋友圈。在北京打工的二哥很快发来微信，要和父亲视频。父亲激动而局促，不知说啥好：“老二，你好啊？天凉了，多穿点。啥时候回家？你瘦了，我也成糟老头了……挂了吧！”他们都没说几句，看看就好。二哥留言给我：“越上岁数，越想老爹老娘，越想家。”我也是，也趁回家拿些父亲秋收的南瓜、丝瓜、白菜、萝卜等等，看望年迈的老爹老娘，陪他们吃顿饭，说说话。

父亲又点了一根大烟，抽得猛了些，烟雾呛得我直揉眼，也呛得我直揉眼。这个家、这个村、这方土地，我的家人、我的父老乡亲，又走入一个秋天，虽在极力挽留，一切却日渐荒芜。我更明白，父亲及伴他同行近六十年的母亲，已坠入生命的深秋。我得常回家帮父亲“收秋”，为我们的余生储藏更多美好与暖意。



四季回音

落桂花

李专

桂乡咸宁，采收桂花的那个过程叫打桂花。

在桂花树下铺一张桂花被，过去这张桂花被，就是日常家居的被面或被单，现在则是专门的桂花被。如今的桂花被面料更适于收桂花，在相对应的两边穿进了硬质的横杆，更方便托举提放，尤其是桂花被的面积也大多了。

收桂花时，用竹竿敲打树枝，桂花瓣儿就纷纷扬扬落到桂花被上。待桂花瓣儿在桂花被上铺成几寸厚，再提起横杆将桂花瓣儿拢成一堆。然后，两人配合操作，用桂花筛，筛去小枝和树叶，留下清一色的桂花瓣儿。最后，把桂花瓣装进箩筐里。要堆得冒尖，挑起来，穿行在桂花园中，行走在田埂上，都是极好的风景。

这整个过程被称为打桂花，画面感极强，被很多的摄影家、画家表现出来，佳作不断。当年，儿子李不言上幼儿园时画的一幅《打桂花》，参加了中澳幼儿画展，20年后还受到组织方的回访和展览，衍生出许多的趣事和感动。

现在，人们把打桂花的过程拍成视频，那种美妙就更摄人心魄了。今天早上，我刷到这样一个打桂花的视频，把它转发给朋友们。其中一位朋友回帖：落桂花！

朋友家乡把打桂花叫落桂花。这个“落”字，着实古风古雅。一时间，一些咏桂花的诗句纷至沓来：

“桂子月中落，天香云外飘”“人闲桂花落，夜静春山空”“日夜桂花落，行人去悠悠”“月午山空桂花落，华阳道士云衣薄”“飘香十里桂花落，如诗如画醉心田”……句句都有一个“落”字。

我一直以为桂花雨有两种，催花雨和桂花雨。

催花雨就似桂花的勾魂雨。桂花蓄势待发之时，桂花含苞待放之际，要发不发、要放不放的关头，一场如酥的细雨。细雨不是小雨，这细雨似有若无，叫牛毛细雨，或叫绣花针雨，细雨真到，桂花就卯发。细雨润桂无声，桂花却万花齐发，浓香袭人。

桂花瓣雨。花盛之时，必有花落。落花是桂花一生中最大的典礼。有一年花季的一天，我站在桂花树下等人，经历了一场活生生的桂花瓣雨。那场桂花花瓣的落，不是纷纷扬扬、杂乱无章地落下，而是一阵阵、整齐划一地落下。好像有神在喊“落”，于是落下一批。无数朵同时直直地落下，没有哪一朵提前一秒，也没有哪一朵滞后一秒，绝对的整齐划一。片刻，似乎又有神在喊“落”，又重复前情。当时秋阳还有点燥，我站在桂花树下，避免阳光暴晒。当时更没起风，非常安静，安静得我能听见花瓣落下的“扑扑”声。我当时感到无比的神奇。

无论是勾魂催花雨，还是桂花

修炼

在古老天地间，修炼是灵魂与自然的深刻对话，如生命之花绽放。

晨曦微露，修炼者步入自然，身心共融，经历身心的双重磨砺与洗礼。

山风轻吟，日月精华滋养心田，心灵渐趋空灵深邃，包容万物。

修炼之路漫长艰辛，却铸就坚韧与毅力，于孤独中寻自我，困境中破极限，领悟生命真谛。

这是一场内心之旅，喜悦与悲伤交织，迷茫与顿悟并存，修炼者自省前行，心灵回归纯净。

夜幕下，星空浩瀚，修炼之路无尽头，但心怀敬畏与向往，他们以平和坚定之心，继续探索未知，攀登高峰，书写无悔人生传奇。

修炼，终为成为更好的自己，在人生旅途留下无悔足迹。

留白

岁月长河中，留白不仅是艺术的淡雅，更是心灵的静谧。

晨曦留白，温柔告别过往，憧憬未来，心灵在混沌与清静间寻纯粹。

园林石径留白，彰显自然之美，人心随之空灵，烦恼消散。

人生亦需留白智慧，于忙碌中寻宁静。书页与日常间留白，思绪飞翔，情感沉淀。

夜色留白深邃，月光星辰引人深思，泡茶静坐，心灵与天地对话，执念释然。

留白，生命最美风景，无需修饰雕琢，如无言诗画，待有心人感悟。

学会留白，给生活空间，心灵自由，生命之树将更加繁茂。

低眉

在时光里，低眉是温婉的谦逊，蕴含深情与谦逊。

春日繁花下，低眉轻语自然；夏日蝉鸣中，低眉静享宁静；抚慰烦躁；秋风落叶时，低眉回顾岁月，期许未来；冬雪覆盖，低眉寻觅温暖，内心坚定。

低眉，是生活态度，内心修行，教我们于喧嚣中寻宁，浮躁中持静，平淡中见美。

它以温柔谦逊之心，感知世界，拥抱生活每一刻。

生活艺术

(三章)

高低

瓣雨，都需要一个“落”。没有这一个“落”，一切都无从谈起。

打桂花的“打”字，既响亮，又有力量，在修辞学上似乎有点粗糙。

在生物伦理学上，又有点粗暴。落桂花，即使是打落的桂花，也是突出了落的结果，淡化了打的外力干预。

落桂花，是一段自然的完美修行。桂花成熟了，它要落到人间来服务人类，或者，它要落到泥土里，完成生命的一个终点，或开启生命的一个起点。